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Takarékosság a vasutaknál.
Soha eddig - huszonöt év óta — nem 

forgott ez a szó „takarékosság“ annyiszor 
meg, mint most. A gazdasági válságok visz- 
szahatottak a közlekedési intézményekre is, 
s ha végig pillantunk a kontinens vasutainak 
bevételi mérlegeire, no gyón is helyén talál­
juk, hogy ezeknél is takarékosságról szól­
nak s vele élni kezdenek.

De, midőn részünkről is fölvettetik e 
kérdés, önkénytelenül arra a következtetésre 
jutunk, hogy miért nem takarékoskodtak a 
vállalatok józan mértékben akkor, midőn még 
volt miből; mert a mi éveken át múlhatat­
lanul szükséges valaminek tarta­
tott, az most mint fölösleges eltöröltetik. — 
Csakhogy a takarékosság elvének elég le­
gyen téve.

Régi bűnük hosszú lajstromát kellene 
megnyitnunk, ha mind ama fölösleges 
dolgokat meg akarnék említeni, de nem 
tesszük, mert a józan észszel fölfegyverzett 
ember, különösen pedig a ki élete legszebb 
idejét a vasúti szolgálatnak szenteli, maga 
befog számolhatni magának arról, hogy hol 
a baj kutforíása, s csodálkozni fog, hogy 
elvégre most, midőn már a minusok liadse 
rege rárohan a pénztárakra, megkezdik, so­
kaknak fájdalmára, a takarékos­
ságot.

Takarékosság — Sparsystem — hát 
eddig mi történt ? Hát eddig csak kidobták 
az ablakokon a pénzt, eddig a jószívűség őr­
angyala legyintett végig a sziveken s alkal­
maztak egyéneket kikre absolute nem volt 
szükség s kiket most ismét világgá bocsáj- 
tanak?

Felsőbb szempontokból ítélve meg a 
helyzetet, szemrehányásokat nem téve, a vas­
utak létérdekének kérdéséből kifolyólag he­
lyesnek kell találnunk a takarékosságot, — 
de mint rosszul kiválasztottnak kell egy­
szersmind az időpontot elitélnünk, melyben 
az úgynevezett ,,S parsyste m“ egész va­
lójában megalkottatik.

És kérdjük kik azok. kik e rendszert 
épen most behozni akarják? Csaknem kivé­
tel nélkül ugyanazok s nem mások, a kik 
eddig a vállalatok vezetésében, igazgatásá­
ban az első húrokat pengették, ugyancsak 
azok, a kik a „takarékossági rendszer“ után 
épen oly keveset fognak a sajátjukból en­
gedni mint engedtek addig, midőn minden 
„in dulce jubilo“ handázott.

Kár, nagy kár, hogy mindig csak az 
idők nyomása, a kői iilmények súlya kény­
szeríti az illetékes köröket oly tettek vég­
hezvitelére. melyeket azelőtt a legnagyobb 
könnyűséggel és a nélkül, hogy valaki­
nek kenyerét vették volna el, 
széleskörű belátással < bölcs intézkedésekkel 
megtehettek volna

Takarékosság? Ez lett most a kisebbek 
rémképe, a kik maholnap ott találhatják ma­
gukat az országutak göröngyein, czéltévesz- 
tetten járva a világ vásári zajában a nélkül, 
hogy újból hozzájuthatnának a kenyérkere­
séshez.

Takarékosság! Nagyon helyes elv, a 
meggazdagodáshoz, a jóléthez, a boldogsághoz 
az első lépés egyesek által megtéve! Es 
mégis, most, midőn „Takarékosságról“ szólunk, 
vérző szivekre akadunk, kik a t a k a r é- 
k osságnak áldozatul estek.

Százakra megy azoknak száma, kik ez 
év kezdete óta a vasutak szolgálatából el

lettek bocsátva, s köztük olyanok is, kik 
tizenöt évnél tovább állottak a „szárnyas 
kerék“ jelvénye alatt, olyanok, kik éjjel-nap­
pal, sokszor életük koczkáztatásával fáradoz­
tak, hogy az éhező családnak megszerezzék 
a legszükségesebbet.

Nem csupán részvét fogja el szivünket 
midőn ezt Írjuk, hanem a felháborodás jogo­
sult érzete is, mert tapasztaltuk, hogy a 
protekezió uralma még ily válságos időkben 
sem törli el a sinekurákat; a kedvenczek ma­
radnak, talán csak azért, hogy minden hó­
nap elsején benyújtsák nyugtájukat - fize­
tésük kiutalványozására — a semmittevés ne­
héz munkájáért.

És ezzel elértünk ama ponthoz, melyen 
a „takarékoskodó“ urak főnakadnak s me­
lyen bolygatni nem akarnak.

Itt kezdjenek meg „rendszerük“ foga­
natosításával, itt nézzenek a tizezerek- 
r e, melyeket meg lehet takarítani, nem pe­
dig az apró szolgák száz forintjára.

De persze, darázsfészekbe nyúlni még e 
válságos időkben sem mer senki, s a midőn 
mi e kérdéssel foglalkozunk — és foglalkoz­
nunk kell — tehetjük aggodalom nélkül, 
mert ismét csak igazságos ügyet karolunk 
fel saját belátásunk alapján, sugalinazás nél­
kül, ha csak a számos hozzánk is eljutott 
alapos panasz nem vétetik sugalmazásnak.

Detóry Kálmán.

Hogy áll a világ?
Bismarck herczeg nem szól, a bolgár feje­

delem fölrúgja a berlini hires szerződést Európa 
rohan Konstantinipol) ra, hogy konferáljon. A bul- 
gár fejedelem egyesit két tartományt, hadat vi­
selt győzelmesen Szerbia ellen és még mostanig 
sem tudnak a diplomaczia frakkos kontárai ál­
landó helyzetet megteremteni.

Tehát összeült a konferenczia és 45 perez 
alatt csináltak valamit, a mit aláírtak az államok 
képviselői.

De kinek imponáljon az az aláirt papiros 
darab ? Annak talán a kinek nem imponált sem a 
berlini szerződés sem a tömérdek jegyzék és fe­
nyegetés, sem az orosz czár ellenszenve ? Impo­
náljon Sándor fejdelemnek ?

Nem! Ebben a fejdelemben és népében több 
erő, több erkölcs, több férfi van, mint azokban a 
diplomatikus eunuchokban, a kik Konstantinápoly­
ban összejöttek és Oroszország elől való félel­
mükben ennek tehetetlen eszközévé lettek. Igent 
bólintottak arra a mit Oroszország javasolt — 
csak Sándor fejedelem áll szemben Európával. 
Hogy mi lesz mindebből? Azt a legközelebbi idő 
fogja mutatni.

Görögországból háborús hírek jön­
nek s a görög határon levő török csapatok 
parancsnokai azt a határozott utasítást kapták, 
hogy mihelyest a görög sereg ellenséges mozdu­
latot tesz azonnal, minden további utasítás bevá­
rása nélkül, ragadják meg az offenzivát.

Belgiumban a munkáslázadas úgy lát­
szik be van fejezve. A szóvivő anarchistákat el­
fogták és súlyos büntetésnek néznek eléje; töb­
ben már elítéltettek egészen öt évi fogházra. 
< harleroiban mintegy 10.000 munkanélküli ember 
van. Most mindenütt megkezdik ismét a munkát.

Spanyolországban megtörténtek a 
választások. Eddig tudomásra jutott eredményük : 
;PJ8 kormánypárti, 64 Canovas-párti. 26 konzer­
vatív, 1 carlista és 38 köztársasági. A mint már 
ebből is látszik, Krisztina kormányának oly több­
sége van, melvivel igen kényelmesen lehet az or­
szág dolgait végezni.

Augiiaua.il a uiaUSLuüc-Küüuict Jeiusz,-

lással fenyeget, ha a miniszterelnök az ir kérdés­
ben követett politikáját tovább is folytatná. Úgy 
látszik azonban, hogy Gladstone okulva utolsó ve­
reségen, engedni óhajt az ellenvetéseknek s min­
den marad a mint volt

Francziaország tökéletesen el van 
foglalva a benső krízissel, mindenfelé munkás 
sztrájkok, mindenütt vészes munkátlanság. Most 
tehát nem tehet jobbat a kormány, minthogy vál­
tig állítja, miszerint Németországhoz való viszo­
nya a legjobb, s hogy épen most semmi ok sem 
található arra nézve, hogy a franczia köztársaság 
a kalandok politikáját folytassa.

Ila már most végig tekintünk az eseménye­
ken, azt fogjuk találni, hogy a politikai légkör 
igen súlyos s villámokkal van megterhelve. A do­
log lényegéből következtethető, hogy előbb utóbb 
ki fog törni a zivatar tisztítva a feszitett s egész­
ségtelen légkört. Hát mi el vagyunk-e készülve a 
jövő esélyeire ? Aggódunk, hogy ismét egy hosszú 
darabbal hátra maradunk !

Tavasz!

Itt a tavaszi nap enyhe sugara. A termé­
szet újra ébred, a gazda reménytelten néz a jö­
vőbe, mert termékeny évvel biztatja a meleg ve- 
rófényes kikelet.

A szántók zaja hangzik a mezőkön, megin­
dult a mezei munka mindenfelé.

Azt mondják országszerte mindenütt kitü­
nően teleltek ki a vetések; fagy, ártó rovarok 
eddig elmaradtak: a szőlő szépen áll, a gyü­
mölcsfák pedig sokat Ígérnek.

Vajha beteljesednék mind e szép remény! 
Mert nagyon elkelne az áldott jó esztendő. Sza­
porodik a teher a föld göröngyei közt munkál­
kodó nép vállán; az adó nagy, az uj kataszter 
sok helyütt fokozta a terheket, uj követelményekkel 
lép elő mindennap, újabb áldozatokra hiv fel a 
hazaszeretet.

Szükség lenne tehát isten áldá Sára nagyon, 
mert ha rósz esztendő következnék, akkor a te­
her, mely alatt most is roskadozik az adózó nép, 
elviselhetetlenné válnék.

Isten azonban a tavasz meleg napsugáriban 
biztatólag szól hozzánk; a zöldelő mező, a fák 
fakadó bimbói azt látszanak mondani: Légy jó 
reményben!

Ámde, hogy mit hoz a jövő, az a jövő titka. 
Nyugta után dicsérjük a napot, mert lehet, hogy 
az a nap. mely a remény hajnal pírjában derül 
reánk, vihart hoz magával, összetöri, semmivé te­
szi kilátásaikat.

Erre kell gondolniok a gazdáknak most is, 
midőn a szép reményekkel biztató tavasz örömmel 
árasztja el keblüket.

Az okosan számitó gazda nem engedi magát 
az időjárás szeszélyei által rászedetni s nem teszi 
ki magát keserű meglepetéseknek, hanem óvatos, 
elővigyázó és számitó s minden dolgában akként 
jár el, hogy lehetőleg védve legyen a kedvezőt­
len esélyektől

Es még egyet!
Ne alkudjunk előre a medve bőrére annál 

kevésbé bocsássuk áruba azt a medvebőrt, a mely 
még nincsen kezünk közt. Sok könnyelmű gazdát 
a reményekkel biztató tavasz e tekintetben is 
tévútra vezeti; igyekszik potom áron is túladni 
tavalyi termésén, bőven költ, tán pazarol is. mi­
nek fösvénykednék, hiszen itt az isten terített 
asztala, küszöbön a bő termés!

Sok ember megkeserülte már azt a gondol­
kodást, jobban mondva: gondolkodás nélküli ese- 

_ ekvést. Ideje már, hogy e tekintetben is eszélye-
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sebbek legyünk és tudjunk határt szabni vágya­
inknak, takarékosak maradván addig, mig van 
miből takarékoskodni.

Jó lesz mindezeket megszívlelni, most a tavasz 
elején. A ki észszel, meggondoltsággal óvatosan fog 
a munkához, a ki nem bízza el magát s nem pa­
zarolja el a bizonyosat a bizonytalanért, az nem 
csalatkozik nagyon, még akkor sem, ha a gjö 
nyörii tavaszi napokat egyszerre csak fagyos „nem 
szeretem“ napok váltanák fel.

—ó —e.

HÍREK.

— Vigyázzunk. Az 1887-ben megejtendő 
országgyűlési kép viselő-választásoknál szavazati 
jogukat csak azon választó polgárok fogják gya­
korolhatni, kik az ez idei május havában törté­
nendő összeírások alkalmával a szavazók névjegy, 
zekébe bejegyeztettek. Minthogy pedig az 1875. 
évi 6. törvényczikk 1. §-a értelmében a választók 
névjegyzékébe annak évenkinti kiigazításánál csak 
azon jogosultak veendők be, kik a megelőző évi 
egyenes adót, illetőleg a megfelelő adóhátralékot 
ápril 15. napjáig bezárólag lefizették, figyelmez­
tetjük olvasóinkat, hogy az idézett törvény ren­
delkezésének eleget téve, megelőző évi egyenes 
adójukat, illetőleg a megfelelő adóhátralékot á p- 
r i 1 15-ig lefizetni sehogvse mulaszszák el !

— Zsidók kiutasítása Varsói lapok jelen­
tik, hogy legközelebb a zsidók kiutasítása Oroszor­
szágból0 a lehető legnagyobb szigorral fog végrehaj­

tatni Szegény hazánk, neked lesz szerencséd a honta­
lanokat kebledre fogadni ; te fogod a kígyókat melen­
getni, hogy tönkrejuss marásaiktól — azzal a „sza­
badelvű“ áramlat nem gondol. Quo usque tandem ?

— A nazarénusok hitelvei. A nazarénus 
tanoknak sok hive van hazánkban s azért figyel­
met érdemel Túri Lajos ref. lelkész rövid röp - 
irata, mely népies irányú egyházi beszédekben 
ismerteti és czáfolja a nazarénusok tévtanait. 
Túri több oly egyházban hivataloskodott, hol a 
naza vén izmus tért hódított s hol tanaival megis­
merkedhetett. A mostani nazarénusok az egykori 
anabaptisták — mint a XVII. században nevez­
ték őket, uj keresztények — maradványai Ná­
lunk csak 1863 óta adnak életjelt magukról ; 
akkor egyik apostoluk Kalmár, Pacséron a Bács­
kában iparkodott híveket szerezni s az uj tanok 
folyton szélesebb körben terjedtek. E tanok kö­
zül Túri után közöljük a következőket. Legelöl 
áll az hogy a nazarénus híveknek a számukra 
készült szent íráson és vallásos könyveken kívül 
nem szabid semmi más egyházi vagy világi köny­
vet olvasni Ezután következik azon tantétel, 
hogy az országos adófizetés kötelezettségét a 
nazarénus el nem ismeri. Épen úgy nem szabad 
fegyvert viselnie, vagy fegyvert használnia. Egy 
másik tantétel elveti a megkeresztelést; kisdede­
ket nem keresztelnek meg, hanem azt mondják, 
hogy mindenki, mikor felnő s megismerte a na­
zarénus tanokat, önnönmagát kereszteli meg. El­
vetik a szent úrvacsorát s az urvacsorai kelyhet 
ördög poharának nevezik Elvetik az esküt s ez­
zel a házasságot is, legalább annak jelenleg tör­
vényesnek elismert formáiban. Nekik nem kell 
templom s azt kőkoporsónak. Lál házának, a ha­
rangot, Básán bikájának, a lelkipásztort ördög

N É r J o G.

trombitájának nevezik, s kimondják, hogy papra 
nincs szükségük. Ók térden állva imádkoznak; 
megünueplik ugyan a vasárnapot, de minden 
egyéb ünnepet elvetnek. Túri kis könyvében 
mindezen tanokat, melyeket a nazarénusok a 
bibliából származtatnak, a bibliából vett idéze­
tekkel czáfolja. A népszerű nyelven irt tüzet 
ára 30 kr.

— Zsidó zsebtolvaj. Rosenberg Dolfinak hív­
ják azt a gazembert a ki mint czégéres zseb-uetszö 
ismeretes 8 a kit minap a képviselöházban csíptek nya­
kon. Ez a zsidó mákvirág szombaton egy urnák az 
arany óráját emelte el, mikor épen a karzatra akart 

menni. A károsult följelentette az esetet a rendörsóg- 
Imcrv föltűnt neki eev gyanús ember,

,vbJ'-bv ** *ov - . , ,__x_a ki rendes látogatója a karzatnak, de akivel a lopás 
napján csak a lépcsőháziján találkozott. Kát kirendelt 
titkos rendőr el is fogta Dollit épen a mikor ez a 

kápviselöházból kifelé ment

— Zsidó nemesek. A „Tornyai“ 
Schossberger család „nemes“ csa 
Iád! Ki tagadja s ki ne ismerné, hiszen ra­
jok szól az ének „Erger-Rerger-Schossbergei!
De ennek a nemes családnak legifjabbik cse­
metéje nem igen üt bele a családba, hanem 
inkább más utón mutatja zsidóságát. Bele 
bolondulván egy dunántúli szépségbe, kinek 
bájait egykor a magyar dalcsarnok deszkái­
ról is bámulta a világ, most ezért a krinu­
lláiba kerül. A nemes tiatal ur ugyanis Bacli- 
ruch ékszerésztől 300 forint áru gyémántot 
vásárolt a papa kontójára, a papa azonban 
nem akarja kifizetni a kölyök adósságát, úgy, 
hogy az ékszerész a vöröshaju gavallért csa­
lásért följelentette. — Krausz Mayer La­
jos „zsidó mágnás“ is megérdemli, hogy vele 
foglalkozzunk, azaz hogy tulajdonképen nem 
ő vele, hanem azzal, hogy az ivói és művé­
szi körbe őt tel nem vettek. A pálinkamág­
nás. a szentendrei kerület hirhedett képvi­
selője ugyanis be akart lépni, a felvétel 
azonban 16 szavazattal, 2 ellenében tőle
megtagadtatok. Hát ebből is látszik, hogy 
ahoz, hogy valaki tisztességes testület­
nek lehessen tagja nem milliomosnak, hanem 
gavallérnak kell lennie.

— Igazságszolgáltatás a korcsmában.
Szombathelyről érdekes hirt közölnek. Lgyanis a járás- 
bíróságot ez év októberétől kezdve egy oly ház eme­
letén helyezik el, melynek földszintjén kocsma 
van. A dolog pedig ugv esett, hogy Szentgyör- 
g y i államtitkár megsokallotta az eddigi helyiségért 
fizetett bért, jóllehet 1872. óta nem változott. Az ál­
lamtitkár azonban megrendelte, hogy 100 írttal olcsóbb 
helyiséget béreljenek ki, a mit meg is talaltak egy za­
jos korcsma fölött. Valóban épületes dolgokra lehetünk 
majd elkészülve — Írják Szombathelyről mert mig
fent az igazságot szolgáltatják, lent a cziganyok húz­
zák a Körösi lányt ; vagy mig a biró ítéletet mond egy 
súlyos testi sértéssel vádlott egyen felett, lent a reszeg 
emberek késelik egymást. Dehát legalább kéznél 

lesznek.
— Mennyit ér egy magyar ember? Ez­

zel a kérdéssel foglalkozott egy jeles ivónk az 
iparos-körben. Azt sütötte ki, hogy 500 forintot. 
Szép. De még ennél is többet ér minden egyes 
igaz magyar ember. Nincs ennek ára, megneve- 
zetlietlen az, mint az angol-bank óriási gyémánt-
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köve Néhány év előtt Berlinben egy tánczmulat- 
ságra véletlenül bevetődött egy magyar kovácsle- 
«éuy. — Természetesen szemet szúrt, mert sai- 
kantyuB csizmában, attilában jelent meg. Gúnyos 
megjegyzéseket tettek rá, sértegetni kezdték A 
kovácslegény egy darabig csak tűrte az inzultust.
De a gúnyolódás tovább folyt. Vegre elfogyott a 
türöm-olaja, haragra lobbant. A henczegö néme­
teknek megfogta a gallérját s mint valami macs­
kákat szépen kirakta őket az udvarra. \ imim ti­
zet dobott ki a teremből egy szuszra. Különösen 
a dámák között nagy feltűnést keltett ez a hősi 
tett. Imponált nékik az erős, bátor magyai hu. 
Éljenezni kezdték. — Soha se vivátozzanak, 
fordult feléjük egész nyugodtan a kovácssegéd —
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legény. Én csak a hitványából kerültem ki. A lu­
res Badeczky tábornok szokta volt mondogatni.
_ p>y magyar katona felér tiz némettel, busz
horváUal, ötven tóttal. Hátha még huszár az a 
katona ! . . . Különben csak most értem én. miért 
képes oly temérdek adósságot csinálni a mi kor­
mányunk. — Noha elharácsolta már az összes ál­
lamjavakat, — mégis van még Intele. Hát reánk, 
a magyar emberek bőrére veszi fel az újabb meg 
újabb kölcsönöket. Vigyázzunk, mert egyszer csak 
árverést tűznek ki ránk és Rothschild megveszi 
mind a nyolcz millió magyart emberestől, asszo­
nyostól, lányostól gyerekestől. Vagy talán mái 
meg is vette! . . .

— A pécsi llijuok sztrájk. A bavanyame-
gyei törvényszéknél és járásbíróságoknál alkalmazott 
dijnokok tudvalevőleg sztrájkoltak, mert 40 krra szál­
lították le napidijaikat Ez ügyben a pécsi ügyvédi 
kamara rendkívüli közgyűlést tartott, melyből kifolyó­
lag fölterjesztést intéztek az igazságügyminiszterhez.
A felterjesztésből kivesszük, hogy a pécsi királyi tör­
vényszék területén levő összes bíróságoknál alkalma­
zott 44 dijnok számára az igazságügyminiszter az idén 
csak 7503 frtot engedélyezett, holott a múlt evben 
16,453 forintot szánt e czélra. A munka feldolgozására 
már a múlt évben sem volt' elegendő a személyzet, az 
ügyforgalom az idén nem hogy csökkent volna, hanem 
ellenkezőleg, emelkedett, s igy április elsején 400 da­
rab elintézett és foganatosított ügydarab és 140 darab 

másolásra megrendelt telekkönyv várt leírásra. A kö­
vetkezés megmutatta, hogy a takarékosság e tulhajtasa 
a gyakorlatban képtelenségekre vezet, és a dijnokok 
sztrájkja következtében napról-napra rohamos gyorsa­
sággal nő a hátralékok lavinája. Végül arra kérik a 

minisztert, hogy a válságos helyzeten sürgősen se­

gítsen.

— Leo pápa Simor Jánoshoz, Magyar- 
ország bibornokprimásához, ennek újévi üd­
vözletére, a következő klasszikus latinsaggal
irt levéllel válaszolt:

XTir. Leo pápa, kedves fiunknak, üdvöt 
és apostoli áldást. Kiváló hitednek és enge­
delmességednek fényes bizonyítékait nyújtot­
ta nekünk leveled, melyet, telve szeretettel 
és kötelességérzettel, ez uj év kezdetén kap­
tunk tőled. Megértettük ugyanis abból, hogy 
az idők viszontagságai a te irántunk való 
páratlan buzgalmadat nemcsak nem csorbí­
tották. de ha lehetséges, még szilárdabbá 
tették a kapcsolatot, mely téged e szent 
apostoli székhez köt. Azt Írtad ugyanis a mi 
tetteinkről, hogy semmi mást nem érzesz és 
nem óhajtasz, mint a mit ini érzünk és aka­
runk. Miért is nagy részben a te gondosko-

TARCZA.
A dupla koponya.

Szép élet volt az ötvenes évek zsaudárvi- 
lága! Három ember ha megállóit az utczán dis- 
kurálni, menten ott termett a lószórsisakos vitéz 
és hivatalos komolysággal fölszólította őket. hogy 
oszoljanak szét. Mert az védtelen nagy baj volt, 
ha három tisztességes ember összeállt egy cso­
móba az utczán.

Hát szép dolog volt ez nagyon. Akkora bűz 
galmu rendőrség, a mely minden utczai triászt 
észre vegyen, talán még a londoni sincs szocziálista 
zavargások idején.

Az igaz, hogy a pusztákon egy kicsit más­
képen állott a dolog. Végtelen rónáin a magyar 
alföldnek játszva csinálhatta kegyetlen virtusait a 
homokfutó betyár. Hát még Suba Péter, a hires 
halasi rabló. Mesedolgokat beszéltek róla s a szál - 
nyaló fairekben sok igaz volt. Egy nagy bálvány- 
hustőmegbe, athletai testbe szorult gymnaszta 
erő volt az az ember. Hatalmas erejéről csodákat 
beszéltek. Három lovat egymás elé fogtak, a bar 
madiknak az istrángja végét a Suba kezébe ad­
ták. Suba Péter a konyhaajtó mellett belefogód- 
zott a ház falába s a három ló nem bírta onnan 
elrántani. Mikor aztán biztatni kezdték dorong­

, akkor elmozdult 
de vele együtt ki­

véggel a három jóvérű lovat 
ugyan állóhelyéből Suba Péter, 
szakadt féloldali a házfal is.

Nagy hire is volt neki az alföldön Majdnem 
vetekedett a rablófejedelmével. Ott volt a tanyája 
a puszta-füzeoi nyirerdóben egy bosszú avar őr 
sánczban, a melyen keresztül véges-végig alagút 
volt vájva. Daróczy Pál őrmester volt az egyedüli 
ember, a kitől menekült; ha ez üldözőbe vette, 
az alagút egyik oldalán betörve elszánt vakmerő­
séggel, Suba kifutott annak számtalan rejtek-utján 
valahol a túlsó részén s Daróczynak egyszerre 
csak háta mögött ropogtak lövések a barlang éj- 
homályában.

Daróczy zsandár strázsamester volt az idő­
ben Halason. Közép termetű, zömök ember, az 
erejéről, bátorságáról és daliás szépségéről hires 
volt megyeszerte. Kérlelhetetlen üldözője volt 
Suba Péternek. A későbbi időkben Szeged város 
pusztai kapitánya lett.

Egyszer hírét veszi Daróczy, hogy Suba 
ter a puszta-füzesi barlangból bejött Halasra 
látni. A zsandárok őrjáraton voltak, csupán 
Boros nevű magyar fiú meg egy cseh legény 
tak otthon. Daróczy maga mellé vette azt a 
tót s megindult velők a város széle felé, a

átkozódásokba tört ki. Elibük lőtt jónapkivánás - 
ként egypár golyót.

— Hát soha se hagysz te már nekem bé­
két ?! — ordított ki dühös haraggal

Daróczy válaszul belőtt az ablakon. Csöröm­
pölve zúzódott össze a kicsi üvegtábla s darabjai 
összesebezték *a rabló arczát.

És folyt a lövöldözés. A ropogó dörrenések 
hangjára a fél város odafutott, tisztességes távol­
ból nézve az elkeseredett harczot. A három em­
ber kívül állott, védtelen helyzetben, Suba benn 
a szobában.

A lövések már egész szertetördelték az ab­
laktáblákat és hasadékokat ütöttek az ajtón. A 
pusztajáró ezigányra valami elzsibbasztó, rémiiletes

Pé-
mu-
egy
vei­
kéi­

ből

Daróczy. Nem tudott ezé- 

üvöltött ki az

egy parasztházban mulatott Suba Péter. Egy czi- 
gánykölyök hordta neki a bort. Suba szerette ezt 
a fajzatot: ő is czigány volt.

Verőfényes nyári nap volt. A hogy Suba a 
szűk ablakon át meglátta a csendőröket, borzasztó

enyomást gyakorolt 
lozni.

— Megbabonáztál, kutya! 
ablakon.

Boros zsandárlegény megunta a lövöldözést. 
— Eh, egyszer bal meg az ember! Töltött sza­
ron vos fegyverrel, csuklóra akasztott karddal kö­
zeledett a házhoz. Neki vetette a vállát az ajtó­
nak és kilökte a sarkaiból. Ott állt Suba előtt.

Egy lépést sem tehetett beljebb. Hasba lőve 
fölbukott a küszöbön s ott maradt halva. A cseh 
zsandár a hogy ezt meglátta, eldobta a fegyverét 
és elszaladt.

Be Daróczy nem szaladt el, hanem ment a 
Boros nyomdokán, A borzalom rettegő kiáltása
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dásodnak és buzgőlkodásodnak tulajdonítjuk 
amaz alázatos lelkű érzelmeket, melyekkel 
hogy érsekséged papsága és hívei ez apostoli 
széket tisztelik, jelented; mert természetszerű, 
hogy ki kiknek élén áll, azokat a maga 
szellemével áthatja. Így hát mindama böjtök­
re nézve, melyeket magad s azok nevében 
szükségesnek vélsz, készséggel és szívesen 
fölmentést adunk s kérjük viszont szamotok­
ra bőségét ama mennyei javaknak, melyek 
telketekre s jóvoltotokra a legkivánatosabbak. 
Végezetül neked, szeretett fiunk, nem külöm- 
ben papságodnak és népednek,az isten szerel­
mében, atyai szeretetünk tanulságául küldjük 
apostoli áldásunkat. Kelt Rómában, szent Péter­
nél, 188G. évi február 2 2-én, főpapságunk Vili. 
évében, XltT- Leo pápa, s. k.

_ Letartóztatott zsidó nagyiparos. Te­
mesvárról írják: Nagy szenzácziót kelt „Fried­
mann Mór és fiai“ fizetésképtelen szeszgyárosok 
e"viliének, Friedmann Mórnak Vozáry törvény- 
széki bird által történt letartóztatása. Nevezett el­
len ugyanis btiuföljelentés tétetett idegen tulaj­
dont képező hizó marháknak saját czéljaira való 
elzálogosítása, továbbá nagymennyiségű szénának 
közvetlenül a fizetésképtelenség előtt való vétele 
és továbbadása miatt Nem teszünk hozzá többet.

Országgyűlés.
Mivelhogy múlt pénteken ülést nem tartot­

tak s a nagy viták után a honatyák kissé pihenni 
tértek, no meg az idő i? nagyon szép volt, hát 
csak igen lassan és kevesen jöttek el szó m b a- 
t o n a t házban megkezdendő a községi 
v i t á t, azaz a községek rendezéséről szóló tör­
vényjavaslat feletti általános tárgyalást.

Előbb azonban Istóczy Győző nyúj­
totta be a tőzsdeadóról szóló törvényjavaslatot.

A községi törvényjavaslatban sok szükséges 
és helyes intézkedés foglaltatik, annyi áll. Ilyenek 
a községi illetőséget illető intézkedések, melyek­
nek fiijával voltunk eddigelé. De e pontnál óhaj­
tottuk volna, fia a belügyminiszter figyelmet fór­
éit ott volna Irányinak annak idején tett javasla­
tára. mely a ..káros elemek betelepedéséről“ szólt, 
legyenek ezen káros elemek akár a sáskaként be­
özönlő zsidók, akár anarkisták, nihilisták, kommu­
nisták vagy más isták.

E tekintetben a törvényjavaslatban magában 
intézkedést nem találunk.

A vita egyébiránt higgadtan foly s oly 
gyorsan, hogy már fi é t f ő n befejezték az álta­

lános tárgyalást s nyomban hozzáfogva a részle­
tes tárgyaláshoz még hétfőn all. § ig jutottak 
el minden összecsapás nélkül.

Különben megesett még, hogy a fi é t f ő i 
ülés elején br Kemény miniszter savanyu arczczal 
törvényjavaslatot nyújtott be a közlekedésügyi 
minisztérium által az 1885. évre igényelt 4.075,000 
írt póthitelről. Csanády Sándor megfogta a paró­
káját (már a sajátját) és azt dörmögte: „csak 
négy millió.“ Lánczosadta ribillió 1 ■

Kedden a névsort olvasták föl. Csa­
nády Sándor tette az indítványt, minthogy a 
ház tagjai az elnöki előtérj esztéssek után sem 
voltak jelen határozatképes számban. A jegyzők 
62 képviselőt számláltak össze, a névsor felolva­
sása után pedig már 114-en voltak jelen. így 
aztán a ház határozatképessé válván, folytatta 
a községekről szóló tvjavaslat részletes tárgyalá­
sát, melynek a községekben való le­
településéről szóló 15. szakaszál hosszú 
vita támadt. Irányi Dániel utalt arra a tör­
vényjavaslatra, melyet a in. évi márczius 17-én 
beadott a letelepülés tárgyában s azután össze­
hasonlítva a szőnyegen levő tvj a vaslat intézkedé­
seit azokkal, a melyeket ő javasolt, kimutatta, 
hogy a tvjavaslat intézkedései nem elégségesek. 
Indítványozta, hogy a 15. §. az általa benyújtott 
javaslat értelmében való uj szövegezés végett a 
bizottsághoz visszautasittassék. Horváth La­
jos pártolta az Irányi módositványát. Teleszky pre- 
czizebb szöveget ajánl s szintén benyújt módosít- 
ványt. Ezután Orbán Balázs szólalt fel s 
beszélt a lengyelországi és orosz- 
országi zsidók ellen, akiknek a tö­
meges bevándorlása különféle veszélylyel jár. Utána 
Andreánszky Gábor br. és Veress 
József beszéltek szintén a zsidók bevándorlása 
ellen s pártolják Irányi módositványát. A ház több 
felszólalás után elvetette Irányi módositványát s 
elfogadta Teleszkyét, mely igy hangzik: „A kül­
földi, ha a községben három hónapig való tartóz­
kodás után az elöljáróság által előre kibocsátott 
felhívás daczára lakási szándékát a felhívásban 
kitűzendő 8 napi határidő alatt be nem jelenti, a 
községi hatóság által 300 írt pénzbüntetéssel bün­
tetendő kihágást követ el, és ha a felhívás daczára 
lakási szándékát be nem jelentvén, vagy lakási 
engedélyt nem kapván eltávozni nem akarna, el­
távozásra rendőri kényszerrel is szorítható !“

Miután a ház ezt elfogadta, gyorsabb tem­
póban folytatták a tárgyalást és egészen a 27. 
§-ig haladtak előre.

Szerdán a ház a községi törvény tár­
gyalásában a 36. §.-ig jutott el, de azért a nap 
hőse mégis Szapáry gróf pénzügyminiszter volt, 
neki jutott a dicsőség, hogy újból húsz millió 
forint kölcsönt kért! Hogy mire? Hát arra, — 
hogy nincs pénz! Egyebet indokoltan a miniszter 
sem mondhatott.

Végül három interpelláczió került a ház elé: 
Ferenczy Miklós az erdélyi dézsmakárpót- 
lás, V etess József a vadházasságok 
terjedéséről és Margittay Gyula a ki vá n- 
do rlásr a csábításról tett kérdést a kor­
mánynál.

A községi törvény tárgyalása vége feló jár. 
Ezt azok vigasztalására mondjuk, kik már unják 
a javaslat § erdejét nézni. A csütörtöki 
vitának két érdekesebb mozzanata volt. A 36. §. 
a községi képviselet iránt rendelkezik s az í d e. 
géneknek csaknem oly jogot ad mint a bel■ 
földieknek.

Ez ellen a lengyel zsidókra hi­
vatkozva It á c z Géza, sőt Grünwald 
Béla és Madarász József is fölszólal­
tak. Pécby Tamás elnök már szintén két­
ségbe esett, hogy Itácz Géza antiszemita indítvá­
nyát elfogadja a ház. Tisza Kálmán azt hozta 
föl, hogy a jelen javaslat az 1871-iki törvény in­
tézkedéseihez képest némi megszorítást tartalmaz. 
De fájdalom azt nem hiúsítja meg, hogy a páje- 
szes lengyel zsidók ne választassák be magukat a 
községi tanácsba Felsó-Magyarországon, mikor 
üzleti érdekeik úgy kívánják.

A 61. §-nál Z a y Adolf a szász agitátor és 
M o c s á r y Lajos egy követ fújtak.

A többi részlet nem nyújtott anyagot semmi 
észrevételre. A tárgyalásban a 66. §-ig haladtak.

Csütörtökön a í e 1 s ő h á z is tartott rövid 
ülést. — A főrendek vita nélkül elfogadták 
a hozzájuk küldött kisebb vasúti és pénzügyi elő­
terjesztéseket.

zajlott föl szerte a néző közönség közt, mikor az 
őrmestert a ház leié haladni látták.

Párbaj volt az puskával!
Suba kiállott az ajtó elé, onnan lődözött. 

Daróczv vissza s minden lövés után pár lépést 
előbbre ment Mikor Suba előtt állott, már nem 
volt egy tölténye sem. Megcsóválta a most mái 
hasznavehetetlen légy vert a leje fölött s oda vágta 
izmos karjaival Subához. A herkules melléhez 
döngve csapódott a puskaagy.

Suba újra lőtt. Nem talált. Daróczy vissza- 
hajolvn, egy irtózta tó kardcsapást mért a tejeie. 
A halántékon fölül hatolt be az éles aczél s a 
koponya felső tetejét majdnem egészen leszelte. 
Az agyvelő kitolakodott a hasadékon.

Az athleta megrendült. De azért megállóit 
Az őrmester összeszedte minden erejét, s még eg) - 
szer fölülről lecsapott reá. A koponya csattant, 
a kard rezgőseu csendülő hangot adott s ketté 
tört. Az első darabja sziszegve csapódott föl s 
rengve állt meg az ereszben.

S a harsuja, a kinek koponyája felső része 
csaknem levált., úgy hogy egy ökölcsapás egészen 
leszkithatta volna, — bírókra kelt az őrmes­
terrel.

De gyöngült; fejéből patakzott a vér, ha­
talmas mellkasa összeesett, a karjai elerőtlenéd- 
tek, — megbicsaklott s a földre bukott.

Az őrmester összekötözte s targonczán a 
laktanyára vitték. Ahogy vitték a göröngyös,

utón, a feje felső része úgy csapódott ki s be, mint 
a rosszul járó tubákos pikszis.

És ez az ember azzal a fel fejjel még eg) 
egész hétig élt Mikor hírét vitték neki. hog) Da­
róczy t a bátorságáért kitüntette a király, átko- 
zódni kezdett; a börtön földjén hentergett ide-oda 
végtelen mérgében s szidott minden szidhatót.

— Mikor döglesz már meg azzal a hasadt 
fejeddel? — kiáltott rá az őrt álló fegyveres 
zsandár.

A hentergö megpihent egy kicsit. Széles aj­
kai mosolyra húzódtak s kilátszott a két hatal­
mas fogsora, a melyekkel annak idején kettéha­
rapta a hatgarasost.

— Ilohó! — hörgé dicsekvön — nem úgy 
megy az. Az enyém dupla koponya! Nem úgy, 
mint a tietek, kaptára húzott csirkekergetők ! Az 
enyém dupla! Én nem rakok a fejemre még 
egyet vasból, mint ti, lófarku Komédiások! . . .

A csendőr elvörösödött. Lekapta a fegyve­
rét a válláról. De aztán mást gondolt. A nehez 
lovag csizma talpával oda rúgott a bandita hasadt 
fejéhez. >. koponya ketté repedt egészen. A lesza­
kadt darabja gurult a földön, odatapadt a falhoz 
s a rabló kiröppenő lelke odatapadt a pokol fe­
nekéhez.

(Sz H.)

Katonaszabaditók.
Hogy nálunk bizonyos összegért a katonaság 

alól fölszabadulhatnak ép, egészséges ifjak épen 
úgy, mint az általános védkötelezettség előtt, 
az bizonyítékra nem szorul, csak annyiban van 
különbség, hogy azelőtt a lefizetett összegek jó­
tékony czélokra az állam pénztárába folytak; mert 
a „kiváltás“ törvényszerű volt, ma pedig a kivál­
tási összegek egyes, törvény ellen cselekvő titko­
san működő, katonaszabaditók zsebeibe folynak.

A napilapok tele vannak most azzal, hogy a 
rendőrség ilyen „katonaszabaditó konzorcziumra“ 
akadt; de a inig a lapok mindig csak bizonyos 
Brooser Károly budai házi úrról beszélnek, a ki 
már két vagy három ezer legényt szabadított meg 
a katonáskodástól, hallgatnak mindazokról az ügy­
nökökről, vagy csak röviden nevezik meg őket 
néven, a kik Broosernek az anyagot szolgáltatták. 
Korántsem mondjuk ezt mentegetéseül a „tisztes­
séges népboldogitónak“ hadd lakoljon, ha bűnös, 
de° lakóijának mindazok is, a kik ez ügyben vét­
kesek. Csak egyre akarunk figyelmeztetni. Folyik 
egy végnélküli „V é g h atiaire“ az illetékes fó­
rumok előtt anélkül, hogy befejeztetnék — mert 
a vádlott magas rangú egyének m e g-
nevezését hozta kilátásba, a kik a
„kisbirtokosok földhitelintézete“ esetében vétkesek 
volnának. A katonaszabaditókat, a 
jo<regvenlőség elméből kiindulva, súlyosan meg kell 
büntetni. Fried Ja kelet, Schwarcz 
Móriczot, Guttmann Farkast épen 
úgy. mint fejüket Brooser Károlyt és 
n°e j é t, de ki kell deríteni minden ez ügygyei 
kapcsolatos és homályban lappangó dolgot, s nem 
szabad, talán azért, mertzsidókés
magasranguak is kompromittál-
v á k, a dolgot éveken át hurczolni, mint az em­
lített’ Vég h-fele affairt, a mely már nevetsé­
gessé teszi az egész igazságszolgáltatást. Minden 
esetre dicséretére legyen mondva a mostani főkapi­
tánynak, hogy a figyelmeztetésnek engedve a gaz­
embereket elcsipette, a mit Thaisz Elek nem tett, 
noha őt is intették, hogy kisérje figyelemmel 
Broosert. Thaisz Elek ad acta tett minden ílyfé- 
lét s igy a katonaszabaditók tovább működtek a 
mai napig. Hogy azonban az a darázsfészek, mel)be 
Török János főkapitány ritka erélylyel és elszánt­
sággal belenyúlt, nem rebhenthető széjjel és nincs 
megsemmisítve három-négy közönséges ember fog­
ságba helyezése által érthetőn és világosan bizo­
nyítva van azzal az értekezlettel, melyet, ez ügy­
ben a belügyminisztériumban tartottak, az eltus- 
solással csak növesztenék az elégedetlenséget s úgy 
látszik, hogv legalább ez egyszer nem élnek az 
eltussolássaí, már maga Török János sem az az 
ember, a ki ilyesmit elaludni hagyna.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti tőzsde.
Érték-tőzsde.

— április 8-án.
Lapunk zártakor jegyezték a következő 

árakat:
Magyar aranyjár.  ................................................................. ^

„ papirjáradék .............................................................. .. ®
Osztrák hitelrészvény........................................................ 294.—
Magyar hitelbank........................................................................
Jelzálogbank .................................................................................
Magyar töldhitclintézeti zálog levél 4',„ ..................
Osztrák-magyar bank zálog levél 41/, %.................... 101.(5
Cs. kir. kör. arany.....................................................................  ® *

20 frankos arany................................ ............................ ............ 1
Német márka...................................................................................... bl j0

Gabona-tőzsde
Az árak lanyha üzlet folytán csökkenőben 

vannak

B

*

í
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Lapunk zártakor jegyeztek :
Su/a, bánsági.................................................... 76-

„ tiszavidéki............................................. 76-
„ pestvideki.................................. • 76-
„ fejérmegyei..........................................  76-
„ bácskai...........................................  76-
„ eszakmagyarországi..........................  76-

rozs...................................................................... '0-
árpa takarmány ..........................................   '60-

„ égetni való..........................................  62-
„ sörfőzdéi................................. 64-

zab...................... *.................................. 3y"
tengeri uj bánsági.......................................

„ másnemű..........................................
köles ...............................................................
káposz a repcze ...................................
repcze. új ........................................................

81 kg. 
81 , 
81 , 

-81 „ 
•81 „ 
-81 , 
-72 , 
-63 „ 
-64 „ 
■66 * 

•íl n
75 . 
73 n

kg.

8 10- 

8 u5 - 
8.05- 
8.10- 

8.15
7.70-
6.15-
5.10-
5.70- 
7.---
6.10-
5.15- 
5 10 
4 40-

•8 65 
8.60 

■ 8.60 
8.65 
8.70 
8.35 
6.25 
ó.bO 

-6.70 
8 60 
6.60 
-5.20 
-5.15 
-8.90

Marhavásár.
Pozsony, április 5-dikén. Fölhajtatott 

összesen 1546 drb hízott marha, köztük 1 i58 
drb magyar ökör, 19 drb tehén, 9 bika, 8 
bivaly; 332 drb német ökör, 7 telién, és 13

drb bika, - drb gácsországi ökör. Árak jegyez­
tettek : magyar ökör 48—59 írt, német ökör 50 
- 6$ írt.

Sertés-üzlet.
Budapesti sertésvásár. (A kőbá­

nyai sertéskereskedelmi-esarnok jelentése) április 
7-én. Az üzlet lanyha. Magyar urasági öreg, 
nehéz 44—45 írtig, fiatal nehéz 45.50 — 46.50 irt., 
közép 44—45 írt., könnyű 43—44 irt, közönséges 
szedett nehéz 40—45 irt., közép 42— 4,> 50 írt, 
könnyű 40 —32 írt. Szerbiai nehéz 34—44 irt, kö­
zép 43—45 könnyű 41 — 42 írt. Hízó egy éves 
—.— írt. Hízó kétéves makkos—Hízó öreg 
—•— írt.

Bécsi sertésvásár, április 6-án. Föl­
hajtatott összesen 7109 darab. 2261 darab kö­
zépszerű és 13l0 darab nehéz sertés, 3538 süldő. 
Magyar sertések ára 50 krtól 1 írtig csökkent, 
süldőké 1 írttal Fizettek: nehéz bakonyi 40— 
42 írt, silányabb 35—39 írt, süldő 30 - 40 irt, 
szalonna 44—45 irt, zsir 48 - 49 írt. (100 kilo- 
grammonkint.)

Szerkesztői üzenetek.
S z a 1 a y Károly képviselő ur betegsége 

folytán egyidóre akadályozva van „Népjog“ folyó 
ügyeinek elintézésében, miért is egy kis türelmet 
kérünk azoktól, kik levelekre választ várnak.

D. helyben. Köszönjük ; a mint látja a mai szám 
első helyei hozza. Talán máskor is lehet szerencsénk.

K. L. urnák. A vakondok munkáját meg kell 
akadályozni, ha nem lehet máskép majd lerántjuk az ál- 
czát a tisztességes „oreság“ arczulatjáról.

NI. K. Borsod. Köszönjük. Hát a pálinka mégis 
csak van annyi hatással, hogy a magyarságot is elölje, lesz 
más ok is. Majd fölkutatjuk s nyilváno» megbeszélés tár­

gyává teszszük.
X. T. Z. isten hozta. Elvégre egy kis eleijei. Ott 

nehezen fog menni, de csak l átran előre. Elvtársaink kü­
lönösen 6gy elmeztetendök a mai „V igyázzunk“ ez. 

hírünkre.
R. Kálmán urnák. Igen. S z a 1 a y K. képvi­

selő ur már napok óta beteg és jelenleg Kaposvárott van- 
Mindnyájan melegen óhajtjuk mielőbbi fe'gyógyulását.

Cívis. Zohor. E számra késón jött. Elolvassuk s 
Csinálunk belőle valamit. Üdvözlet.

Felelős szerkesztő SZALAY KÁROLY.

HIRDETÉSEK.
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